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Тема бібліографічного посібника розкриває найбільш актуальні та 

найболючіші проблеми сьогодення та шляхи їх подолання, дає 

можливість визначення відмінностей між термінами «глобалізація» і 

«глобальні проблеми людства». 

Не тільки регіональні проблеми та конфлікти, що періодично 

виникають, несуть загрозу світовій спільноті. Набагато більше 

небезпечними для людства є постійно наростаючі глобальні проблеми 

(від лат. globus – куля), що охоплюють весь світ, загрожують життю всіх 

людей на планеті Земля. Більшість із них породжена неконтрольованим 

стихійним зростанням індустрії та промислових технологій і 

варварським ставленням до природи та її ресурсів.  

Дане бібліографічне науково-допоміжне видання приділяє 

належну увагу й іншим проблемам глобального значення: проблемі 

екології, проблемі соціально-демографічній, проблемі енергосировини, 

проблемі ядерної зброї, світовій техногенній цивілізації тощо. 

Успішне вирішення всіх питань, зрештою, буде залежати від 

зусиль усіх жителів Землі, від культури, освіченості й відповідальності 

кожного з нас. 

Для науковців, викладачів та студентів, вчителів та учнів шкіл, 

коледжів, фахівців із природоохоронної діяльності, бібліотечних 

працівників та широкого загалу читачів. 
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Передмова 

 

У ХХ – початку ХХІ ст. людський геній змінив планету. Але ряд 

проблем, від яких залежить майбутнє людства, й досі залишаються 

нерозв’язаними. Вони проявляються у всесвітньому масштабі та 

стосуються всіх народів, усіх людей незалежно від майнового стану. 

Тому ці проблеми вважаються глобальними. 

Глобалізація – благо чи загроза для людства? 

Виникнення багатьох глобальних проблем – це побічний продукт 

зростання виробництва, а значить, і пов’язаних із ним техніки й науки на 

певній стадії їх розвитку. 

На цьому грунті у частини людей стала формуватися технофобія 

(«фобос» з грец.) – страх перед технічним прогресом, що загрожує 

духовним поневоленням людини, її фізичним знищенням. Лунають 

заклики, в т. ч. з вуст учених, діячів культури – обмежити технічний 

прогрес, «повернути» людину до природи, до більш природного її стану, 

навчитися вести аскетичний спосіб життя. 

Нові небезпеки несуть аварії в промисловості й на атомних 

станціях. Найстрашнішою з них стала Чорнобильська катастрофа на 

Україні в 1986 році. 

Після аварії на Чорнобильській АЕС численні екологічні рухи 

зажадали закрити АЕС, хоч вони в деяких країнах дають до 80 відсотків 

споживаної електроенергії. 

Дуже актуальна сьогодні для людства енергосировинна проблема. 

Для країн з невисоким технологічним рівнем проблема 

енергоносіїв залишається найактуальнішою. Не маючи можливості 

купувати нафту і газ у великій кількості через неконкурентність своїх 

товарів на світовому ринку, вони мусять у найкоротший термін знайти 

альтернативні нафті й газу джерела енергії, створити і запровадити 

енергозберігаючі технології. 

Вчені прогнозують повне вичерпання протягом ХХІ ст. багатьох 

природних ресурсів, особливо паливних. 

Енергетичні проблеми задовольнить використання нових  

джерел – енергії сонця, вітру тощо, успішніше здійснення реакції 

термоядерного синтезу, а сировинні – виробництво синтетичних і 

біотехнологічних матеріалів, керамічних замінників металів та ін. 

Енергетичні ресурси, наприклад, океану невичерпні. Тільки 

Гольфстрім має енергію в сотні раз більшу, ніж всі річки світу разом. 
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Мінеральні ресурси океану – це насамперед нафта, природний газ, 

камінне вугілля, залізна і марганцева руда, кольорові метали, кухонна 

сіль. 

Широке розповсюдження інформаційних та 

телерадіокомунікаційних технологій привело до глобальної 

інформатизації суспільства, що є одним із пріоритетних напрямків 

розвитку всіх держав світу. 

Технологічний тип культури, технократичне мислення, що на 

перших етапах сприяли соціальному прогресу, нині активно породжують 

засоби знищення цивілізації. 

У структурі особистості починають домінувати прагматизм, 

духовне зубожіння й антинаукові забобони, спостерігається зниження 

освіченості й наукової грамотності. 

Науково-технічну та інформаційну революцію не зупинити. Треба 

об’єднати зусилля всій планеті із таким злом, як глобальне забруднення: 

нафтові плями, брудні виробництва, тепличний ефект, атомна небезпека. 

Загрозливим стає руйнування та зменшення вмісту озону в атмосфері. 

Розвиток індустрії, особливо важкої, призводить до того, що в 

атмосфері збільшується концентрація вуглецю. Вчені прогнозують, що в 

середині ХХІ ст. настане потепління атмосфери, унаслідок чого 

почнеться танення північних криг. Рівень Світового Океану 

підвищиться, почнеться затоплення частин суші. 

Велику екологічну небезпеку становить забруднення 

навколишнього середовища. 

Зростання промислового виробництва та його темпи містять у 

собі загрозу природі, має зворотний бік. Це екологічна проблема, яка 

привела до катастрофічного забруднення довкілля, яке загрожує 

біологічному виживанню людства. 

Забруднюються водоймища, деградують і знищуються ліси, 

відбувається ерозія грунтів. Інтенсифікація сільського господарства 

призвели до руйнування найродючішого шару грунту. До того грунти 

отруюють хімікатами та іншими отруйними хімічними засобами. 

Загострюється продовольча проблема. 

На сьогодні Світовий Океан забезпечує людство продуктами 

харчування. Біологічні багатства і в майбутньому зможуть вирішити 

проблему голоду, адже уже зараз за рік на планеті мільйони людей 

помирають від голоду. Деякі народи хронічно недоїдають, голодують  

(1 мільярд), одержують недостатню кількість їжі. В основному це 

стосується країн Азії та Африки. 300 млн. дітей відстають у розвитку 
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через систематичне недоїдання. Майже всі водорості можна вживати в 

їжу, а продуктивність морів у 4 рази вища, ніж степів і луків. 

Океан щедро ділиться з людьми своїми багатствами. Але людям 

треба все більше і більше… Океан – дуже зручне місце й для знищення 

сміття. Вода приховує всі гріхи людства і зовні все виглядає 

безпроблемно. Океан забруднений. Люди харчуються дарами океану, що 

містять шкідливі речовини і які загрожують життю населення планети. 

Уже знищено багато мешканців океану. Люди забувають про те, що 

Світовий Океан – природній обігрівач планети і місце для оздоровлення 

людей. Людству потрібно схаменутися і повернутися до найціннішого, 

що є на єдиній планеті Сонячної системи – води як важливого для життя 

ресурсу. 

Енергетична, екологічна та продовольча проблеми загострюються 

тому, що безупинно зростає кількість людей на планеті. Стався 

демографічний вибух. 

Українці – нація, що вимирає. Населення Української держави 

невпинно скорочується. 

Чому населення України зменшується такими темпами? Це 

зумовлено багатьма чинниками: зниження рівня і якості життя людей у 

період економічної кризи, ускладнення геоекологічної ситуації, старіння 

населення, збільшення показника розлучень і зменшення показників 

укладання шлюбів, а також масовий відтік молоді за межі держави, 

передусім міграція жінок. 

За рівнем людського розвитку Україна суттєво відстає від 

європейських країн, про що свідчить глобальний звіт програми розвитку 

ООН в Україні. За людським розвитком Україна посідає 76 місце із 170 

країн світу. 

Нагадаємо, що здоров’я нації – це середня тривалість життя 

людини; це позитивний баланс чисельності людей, коли народжуваність 

вища за смертність; це критерій виживання дітей, особливо в перший рік 

народження, це стан здоров’я, новонароджених і, врешті-решт, це 

високий відсоток здорових дітей, особливо дошкільного і шкільного 

віку.  

На всіх етапах розвитку охорони здоров’я, вивченню здоров’я 

населення приділялася велика увага. Збереження та зміцнення здоров’я 

кожного громадянина є необхідною умовою успішного виконання 

першочергових вимог економічного та соціального розвитку будь-якої 

цивілізованої країни. 
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Ми всі розуміємо, що стан здоров’я нашого покоління – головна 

турбота нашого сьогодення, і це індикатор того, яким буде суспільство 

завтра, запорука його процвітання чи зубожіння в недалекому 

майбутньому. 

Прогнози розвитку чисельності людей білої раси в світі не надто 

оптимістичні, це стосується як всіх країн, так і Європи й, зокрема, 

України. 

За даними голови Комітету Верховної Ради України з питань 

охорони здоров’я Т. Бахтієвої, з посиланням на прогнози ВООЗ щодо 

України, до 2030 року в Україні може залишитися 30 млн. людей, якщо в 

країні не буде налагоджена профілактична, попереджувальна медицина. 

Нова європейська політика охорони здоров’я має назву «Здоров’я 

2020» і є продовженням загального європейського процесу « 

Навколишнє середовище та здоров’я» (2010–2016). Вимога часу – 

конкретні дії. 

Серед причин погіршення стану здоров’я людства – еколого-

економічна криза, підвищений ритм життя, зростання психоемоційного 

напруження. Але крім цього, надзвичайно негативний вплив на здоров’я 

значної частини населення має те, що чимало людей не дбають про своє 

здоров’я, бездумно марнують і втрачають цей безцінний дар, не знають 

засад і не опановують елементарних навичок формування і зміцнення 

здоров’я. Життя людини – це найвища цінність. 

У багатьох країнах світу явище тютюнопаління, а також 

поширення хвороб і смертей, спричинених вживанням тютюну, 

вважається значною медичною, соціально. та економічною проблемою. 

Зважаючи на це ВООЗ спільно з міжнародними організаціями та 

урядовими установами різних країн планети розробляє та вживає заходи 

щодо боротьби з тютюновою епідемією. 

Хвороби також, як і люди, можуть переміщатися по всій планеті, 

а деякі з них належать до смертельних. Світ за короткий час став 

набагато уразливішим до спалахів хвороб, що дуже небезпечно, до 

широкого, навіть глобального поширення як нових, так і давно відомих 

інфекційних захворювань. 

Ніщо не засвідчує цю нову глобальну уразливість так драматично, 

як пандемія СНІДу, що забирає сьогодні близько 3000000 життів щороку. 

Лікарі б’ють на сполох! Представники організації «Лікарі без 

кордонів» розгорнули широкомасштабну боротьбу із хворобами. Це нові 

медичні технології, самопожертва, доброта, реальна допомога урядів і 
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добродійників. Перемогли віспу, загнали в щілини чуму, проказу. 

Успішно борються із хворобами знедолених – туберкульозом і холерою. 

Не слід також забувати й про якість продуктів харчування. Надто 

негативно на здоров’я населення впливає питна вода. Її якість – це 

природна якість здоров’я організму людини. 

Серед різноманітних чинників зовнішнього середовища, які 

впливають на організм і визначають здоров’я людини, харчування є 

одним із найважливішим. Немає такої проблеми зі здоров’ям, на яку, 

певною мірою, не впливало б харчування. У разі якщо людина 

переходить від випадкового, бездумного й автоматичного харчування до 

усвідомленого, творчого, індивідуального, цілющого, її життя суттєво 

змінюється. 

Підсумовуючи, з упевненістю можна констатувати, все, що 

відбувається в суспільстві, безпосередньо впливає на здоров’я людства. 

Бідою людства стало хронічне безробіття. Набирає поширення 

міграція населення. Безробіття теж породжує бідність, соціальні хвороби. 

Глобалізація формує колосальний потенціал, який дає змогу 

викорінити вбогість з ХХІ століття. Багатство і бідність завжди були й 

будуть супутниками цивілізації. 

Особливості нинішнього стану становлення людської цивілізації 

пов’язані з загостренням комплексу ключових проблем розвитку 

суспільства. До них належать економічні, екологічні, енергетичні кризи, 

а також соціальні і національні конфлікти. 

Планету охопило «етнічне відродження» – рух етнічних груп за 

більш повне забезпечення їхніх громадянських, соціальних, культурних 

та політичних прав. У ряді випадків етнічні групи добиваються права на 

утворення власної незалежної держави. Боротьба етнічних груп за свої 

права нерідко завершувалася політичними і навіть збройними 

конфліктами. 

Багато азіатських країн стикнулися з проблемою національних 

меншин. 

Оскільки сепаратистські рухи, навіть справедливі, теж таки 

загрожують міжнародному спокою, майже всі політичні діячі світу 

вважають, що найкращий шлях розв’язання проблеми – це боротьба із 

сепаратизмом і одночасне забезпечення національним меншинам 

належних умов для соціального, економічного і культурного розвитку. 

Регіональні конфлікти все частіше набувають релігійного 

забарвлення, чим посилюють, загострюють міжцивілізаційне 

протистояння в сучасному світі. 
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Розвиток цивілізації відбувається суперечливими шляхами. З 

одного боку, зростає розуміння цінності людського життя, зміцнюється 

демократія. З другого – поглиблюється прірва між заможними і 

знедоленими. Окремі групи людей, неспроможні запропонувати 

ефективні економічні і правові шляхи вирішення соціальних та 

національних проблем, намагаються досягти мети терором. 

Набув поширення міжнародний тероризм. Розвиток міжнародного 

тероризму безпосередньо пов’язаний з виробництвом і торгівлею 

наркотиками, які являють собою небезпеку для здоров’я людства. 

Мафіозні групи терором або спокусою легкого заробітку втягують 

у свою діяльність дедалі більше громадян. 

Терористичні акти нерідко супроводжуються загибеллю мирних 

людей. 

Небезпека, що її становлять міжнародний тероризм і наркобізнес, 

змушує міжнародне співтовариство об’єднати свої зусилля. 

Ці проблеми, а також проблема міжнародної злочинності 

постійно обговорюються на різних міжнародних конференціях, 

симпозіумах, нарадах. Спецслужби різних країн дедалі активніше 

координують свої зусилля для запобігання злочинам та для розшуку тих, 

на кого впала підозра у їх скоєнні. 

Серед глобальних проблем сучасності найбільш гострою є 

проблема ядерної зброї. Вона цілком може опинитися в руках 

безвідповідальних режимів, злочинних угрупувань. 

Україна була першою країною в світі, яка, ставши після розпаду 

СРСР володарем такої зброї, добровільно від неї відмовилася. 

Деяким країнам, які розвиваються, інтеграція в планетарну, 

глобальну економіку пішла на користь за умови збереження політичної 

стабільності. 

Багато країн увійшли до Всесвітньої торгової організації, успішно 

проводять реформи. 

Загальновизнаним фактом є те, що майбутнє будь-якої країни і 

людської цивілізації в цілому визначається її системою освіти. 

Глобальні трансформації, які відбуваються в Україні протягом 

останніх років позначилися і на всіх сферах суспільного життя. Особливо 

гостро ці трансформації виявилися у системі освіти, вони зачепили й 

таку вагому ланку як професійне навчання, яке є важливим фактором 

розвитку як особистості, так і суспільства. Тому перед вищими 

навчальними закладами стоїть важливе завдання – підготовка фахівця, 

який має якісні теоретичні знання, практичні вміння, навички, а також 
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вміє творчо вирішувати професійні завдання, може бути 

конкурентоспроможним. 

Спеціалісти вважають, що незважаючи на політичні та економічні 

проблеми, стан освітньої системи теж має вади. Школа сьогодні, не 

менш ніж суспільство і держава винна в загрозливому зростанні масової 

аморальності та безвідповідальності, у поширенні на планеті 

смертоносних епідемій, насильства, наркобізнесу, міжрелігійного і 

міжнаціонального антагонізму. Все це є підставою для пошуку шляхів 

реформування освіти, яка нині не виправдовує свого громадянського 

значення. 

Тому вирішальне значення для економічної ефективності і 

конкурентоспроможності тієї чи іншої країни, забезпечення її 

інтелектуальної самостійності і гідного місця в сучасному світі мають 

наукові й технічні знання, високі моральні якості особистості, її 

інтелектуальний і творчий потенціал, винахідливість, ініціативність, 

чуття нового, здатність адаптуватися до умов, що змінюються, не лише 

певних груп, а й населення загалом. 

Більшість фахівців, громадянських міжнародних організацій 

дійшли думки, що ключ до майбутнього, до розв’язання сучасних 

проблем виживання людського роду, розвитку суспільства в інтересах 

людини – в освіті усього населення і в постійному підвищенні його 

освітнього рівня (відповідно до принципу безперервної освіти). 

Ми живемо в новому ХХІ столітті, яке часто називають 

інформаційним, комп’ютерним. Ми не уявляємо своє життя без 

комп’ютерних технологій: неймовірна швидкість одержання необхідної 

інформації та спілкування незалежно від відстані, база різних даних, 

обробка інформації , ведення сімейних альбомів, азартні ігри… і все це 

легко і доступно. Але за все в житті треба платити (здоров’ям, 

залежністю тощо). 

Перед системою освіти постають нові завдання, пов’язані з 

виробленням педагогічної стратегії в умовах масової комп’ютеризації та 

інформатизації всіх аспектів життя. 

Всі країни світу шукають нові парадигми реформування освітньої 

галузі, її нові моделі і технології. 

Що ж стосується української вищої освіти, то її головною метою є 

подальше інтегрування до європейського та освітнього просторів, 

співробітництво з міжнародними, регіональними та національними 

фондами, налагодження взаємовигідних зв’язків і закордонними 
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партнерами, заохочення інвесторів до участі у розвитку вищої школи в 

Україні. 

Антиглобалісти терпіти не можуть коли людиною маніпулюють, 

вказують, що їй їсти, як розважатися, про що думати, ненавидять 

глобальну ідею збагачення й успіху. Вони вважають, що глобалізацію 

можна зупинити у сучасному світі як загрозу для людства. 

Серед численних викликів, що стоять перед Православною 

церквою на сучасному етапі і на які вона активно реагує, особливе місце 

займає проблема глобалізації. 

Глобалізація, як ключовий прояв сучасного світу, має найбільший 

системний вплив на такий важливий для людини суспільний інститут, як 

сім’я, а самий стан сімейних цінностей є найважливішим для людської 

особистості всіх часів і народів. 

Православ’я високо цінує збереження людиною основ 

християнства. 

Теперішня епоха надає безліч можливостей у сфері споживання, 

але повністю нівелює духовні засади особистості людини. 

На думку Православної церкви, сучасна людина, сприймаючи 

себе як автономну, самодостатню та незалежну істоту, опинилася у 

глибокій духовній кризі, що свідчить про стан суспільства доби 

глобалізації. 

Традиційні релігії в недалекому майбутньому повинні 

відстоювати свої догми та моральні цінності в нелегкій боротьбі з 

атеїстами, сектантами, агностиками, можна сказати, що традиційні 

релігії не скільки будуть боротися з атеїзмом, скільки намагатимуться 

вивільнити від їх впливу інертну більшість населення. 

Сучасна молодь більш схильна до ітсизму, (від голандського lets – 

«что-то»), або «віра поза релігією» в порівнянні з переважною частиною 

старшого покоління, для якого віра в Бога – це духовно-життєдіяльна 

сила. 

Молоде покоління населення планети по своїй природі повинна 

бути найбільш активною, але відсутність чіткого світогляду та 

абстрактне уявлення про Вищу Силу й дає можливість впливати на 

молодіжне середовище чужинних елементів та заокеанських сект, 

східних культів. 

Ці та інші проблеми, які окреслено у виданні, в наслідок їх 

глобальності не можуть бути вирішені тільки окремими країнами або 

групами країн. Тут потрібні добра воля, компроміси, координація й 



15 
 

об’єднання зусиль урядів і народів усіх країн світу й, передусім, 

найбільш розвинених. 

Тема даного бібліографічного посібника «Глобалізація та 

глобальні проблеми сучасності» розкриває найбільш актуальні та 

найболючіші проблеми сьогодення та шляхи їх подолання, дає 

можливість визначення відмінностей між термінами «глобалізація» і 

«глобальні проблеми людства», дозволяє користувачам визначити своє 

ставлення до проблеми та зрозуміти багато різних сучасних подій, 

підвищує політичну грамотність, надає цікаву інформацію для 

подальшого обговорення глобальних питань, які ми обрали і, які так 

хвилюють людство земної кулі. 

У користувачів буде чудова нагода порівняти погляди та підходи 

до проблем, висвітлених глобалістами та антиглобалістами, зробити 

власні висновки стосовно питань планетарного характеру, усвідомити те, 

що головним капіталом суспільства повинна стати сила розуму, знань і 

творчого мислення. 

Структура покажчика – передмова, основний тематичний ряд, 

зміст. 

Зміст даного бібліографічного видання складають 35 розділів та 

43 підрозділи. Налічує 3068 бібліографічних описів друкованих 

матеріалів. 

Бібліографічний опис відповідає загальноприйнятим стандартам, 

які діють в Україні. 

В певній послідовності згрупована зазначена література: в 

зведеному російсько-українському абетковому розташуванні; спочатку 

подано книжкові видання, а вже потім – статті. 

До даного науково-допоміжного бібліографічного посібника 

увійшли книги, монографії, підручники, навчальні посібники, наукові та 

науково-методичні збірники, матеріали конференцій, автореферати, 

статті з періодичних видань та видань, що мають подальше 

продовження, а також праці з наукового доробку викладачів Сумського 

державного педагогічного університету імені Антона Семеновича 

Макаренка. 

Знайшли своє належне місце у покажчику літератури й матеріали, 

які стосуються глобалізації та її процесів на Сумщині. 

Є повторне відображення укладачем публікаційних джерел 

одночасно і в інших розділах науково-допоміжного бібліографічного 

видання. Це викликано їх різностороннім змістом й по можливості 
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допоможе користувачеві, в свою чергу, вибрати швидку форму пошуку 

необхідних йому документів. 

Бібліографічний посібник не претендує на повне інформаційне 

охоплення всієї сукупності питань, тісно пов’язаних з інтеграцією в 

планетарну глобалізацію. 

Покажчик є інформаційним супроводом, який спрямований на 

підвищення загальнокультурного рівня, забезпечення фахових потреб 

науковців, викладачів та студентів, вчителів та учнів шкіл, фахівців із 

природоохоронної діяльності, бібліотечних працівників та широкого 

загалу користувачів бібліотеки.  

Мета покажчика полягає ще й в тому, щоб підготувати 

зацікавленого читача, для якого читання є засобом залучення до знань, 

джерелом пізнання світу та самопізнання, читача, котрий має свою 

думку про прочитане, може бачити зв’язок тексту із власним досвідом та 

використовувати його для подальшого вирішення своїх реальних 

життєвих проблем. 
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